

今冬有点儿冷，咱家咋取暖？

□晚报记者 杜欣 马卫卫 文/图

阅读提示：周口一直以来没有集中供暖设备，随着我市居民生活水平的逐步提高，人们越来越追求生活的舒适度，因此每到寒冬，家庭取暖设备便纷纷登场。面对电暖气、空调、壁挂炉等取暖设备，很多市民都在为该选择哪一种而发愁。

为了更真实全面地展示出各种取暖方式的利与弊，近日，本报记者走近市场和市民，了解各种取暖设备的“温暖程度”，看看哪种取暖方式更适合咱家。

煤火炉正在被淘汰

昨日，室外依然是寒风袭人。在川汇区一个老旧生活小区，记者敲开了刘大妈的家门，看看她在家是怎么取暖的。

“我年龄大了，用取暖电器有点儿不习惯，我还是觉得用煤火炉方便。”正坐在煤火炉边取暖的刘大妈表示，用煤火炉，做饭、取暖两不误。

记者看到，刘大妈把自家的煤火炉放在了厨房的阳台上，密封的窗户上装有一个排气扇。“孩子经常提醒我，冬季用煤火炉要防止一氧化碳中毒，所以我每天晚上做饭时就把排气

扇打开换换气。”刘大妈告诉记者，她用煤火炉取暖、做饭已经十几年了。“早上开窗通气，夜里把窗户留条缝，没有感到有啥不安全”。

记者问起取暖成本时，刘大妈算了这样一笔账：一块煤0.45元，一天大约用4块煤，这样一天花费1.8元，一个月大概花费54元。

记者在随后的调查中发现，不少老年人不习惯使用取暖电器或者不舍得在取暖上花太多的钱，仍坚持用煤火炉取暖。

不过，在一些新建小区和年轻人的家里，这种取暖方式已经被淘汰。



它，冬季一直很畅销

“小太阳”取暖很方便

市民李女士是一名教师，职业习惯使她格外注意孩子的举动。进入冬季，每次催促孩子做家庭作业时，她发现孩子总要先搓搓手。问及原因，是因为写作业时手脚都感到冷。因此，为了给孩子取暖，李女士特意买了台“小太阳”。

“其实，我家卧室里有空调，但卧室不是学习的地方。”李女士说，买台“小太阳”虽然花了100多元，但孩子写作业时不再冻手脚了，很值得。

李女士告诉记者，她家的“小太阳”只在孩子写作业、全家人一起吃饭时开，每天大约

比以前多用三四度电，一个月多花六七十元钱。

和李女士一样，许多家庭喜欢“小太阳”机动、灵活的特点，把它做为取暖电器。不过，“小太阳”也有缺点：使用时间过长容易导致室内空气过于干燥，使人的呼吸道和皮肤出现不适；使用不当，容易烫伤、容易引起火灾。

因此，使用“小太阳”取暖时，一定要注意取暖距离，一定要检查电线、插座是否达到相应的功率要求，否则，极易被烫伤或者引起火灾。



它，冬季运行时间越来越长

空调取暖占主流

这几年冬季，家住淮阳县的朱女士一直使用空调取暖。朱女士说，几年前装修房子时，她家也考虑过安装新型取暖设备，但是考虑到成本太高放弃了。“选择空调是因为夏天也可以使用，一举两得”。

朱女士告诉记者，去年12月，她家客厅的空调白天基本上都开着，晚上休息时关闭，因为床上有电褥子。“现在实行阶梯电价，如果24小时都开空调，电费是笔不小的开支。我家客厅的柜式空调功率大概是3000瓦，去

年12月的电费是500多元，这样一个冬天也得一两千元电费”。

据了解，目前很多市民都选择用空调取暖，只是开机时间长短不一样。

选择空调也有窍门。一家电器商场的店员介绍，市民应根据房间大小选择合适的空调，“一般20~35平方米的客厅选择两匹的，35~50平方米的客厅选择三匹的，卧室一般选1.2或1.5匹的，都能达到很好的取暖效果”。



它，已渐渐被淘汰

燃气壁挂炉成新宠

家住周口东新区的刘先生刚刚住上新房，装修时，他在朋友的介绍下购买了一套分户式壁挂炉。

“壁挂炉要3000元，家里还装了管道等设施，总共花费10000多元。我家的面积约130平方米，从目前的取暖情况看，每天需要花40元。一个采暖季下来，可能最少得花3000多元。”刘先生说，燃气壁挂炉的采暖费开支的确不小。

不过根据记者的调查，在刘先生所在的小区以及一些新建小区的住户，有不少都选择了这样的取暖方式。

刘先生认为，燃气壁挂炉温度可调节，用起来清洁干净、方便灵活，是以后市民家庭取暖的大方向，“小区没有集中供暖的情况下，这是一个不错的选择”。

有一点需要提醒，在我市，由于受“限气”影响，安装壁挂炉前要到燃气公司申请。

地暖是取暖设备中的“贵族”

地暖，对许多周口人来说，曾经是比较陌生的，大家都认为那是北方城市冬天才用到的，周口用取暖器、空调取暖足够了。然而今冬的阴冷，让周口少数选择地暖的家庭真正享受到了“暖冬”。

使用地暖很舒服，但它的取暖费用，让一般家庭望而却步。

家住周口东新区某小区的徐先生2011年装修房子时，选择了安装地暖设备。“客厅是地下埋管，卧室、书房、洗手间都是暖气片，一次性投入大概30000元。”徐先生告诉记者，当年安装地暖设备时，很多亲戚朋友都不

理解。

“除了初装费，后续取暖的开销也不少。”徐先生表示，地暖设备刚开始启动的那几天比较费气，温度达到20℃左右时，用气量基本就稳定了，“算下来，每个月花费1500元左右”。

昨日采访时，记者用温度计测量了徐先生家和室外的温度，分别显示为22℃和-2℃。

业内人士表示，地暖是地面辐射供暖，室温由下而上逐渐递减，舒适度比空调好，“目前市场上的地暖产品有三类：水地暖、电地暖、碳晶地暖，消费者可根据自家实际，选择适合的产品”。

看看市场怎么说

采访中，记者试图找到一种既经济又舒适的取暖方式，但不同采访对象反馈的信息显示，目前还没有这样的取暖方式。因此，不同生活习惯、不同居住条件、不同需求的市民只能根据自家情况，充分考虑各种取暖方式的优缺点，使用最适合自家的。

记者走访我市一些家电卖场发现，进入冬季，各种取暖设备销售火爆，最畅销的是价格相对低廉的“小太阳”和电热油汀，也有部分市民选择安装或者更换变频空调来取暖。

记者还从我市几家装修公司了解到，随着人们对居家生活舒适度要求的提高，部分市民在装修房子时就开始安装取暖设备。目前，安装多选择的是壁挂炉，因为壁挂炉采暖比较灵活，能够分室操作，并实现温控。另外，壁挂炉本身还可以解决热水问题。

记者了解到，大户型住宅以及高端别墅的业主是目前周口市场安装系统取暖设备的主力消费群体，除了安装壁挂炉，安装地暖的也不少，使用的产品既有国产的又有进口的。